


	ЗАЯВКА
на участие в отборе

	

	(наименование юридического лица)


[bookmark: _GoBack]В соответствии с Порядком предоставления в 2021-2024 годах субсидий юридическим лицам – коммерческим организациям, не являющимся государственными (муниципальными) унитарными предприятиями и юридическими лицами, 100 процентов акций (долей) которых принадлежит Новгородской области, на осуществление капитальных вложений в находящиеся в собственности указанных юридических лиц объекты инфраструктуры, необходимые для реализации новых инвестиционных проектов на территории Новгородской области, утверждаемым постановлением Правительства Новгородской области (далее Порядок, Субсидия), направляем заявку на участие в отборе для предоставления субсидии.
Юридическое лицо (далее Заявитель):
дает согласие на публикацию (размещение) в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» информации о Заявителе, о данной заявке на участие в отборе юридических лиц на получение субсидии, иной информации о Заявителе, связанной с данным отбором, а также о проведении отбора и его результатах;
подтверждает соответствие категории, критериям отбора, требованиям к участникам отбора, предусмотренным Порядком, соответствие подаваемого предложения (заявки) определенным Порядком целям предоставления субсидий;
в случае предоставления Субсидии обязуется представлять отчетность в соответствии с требованиями Порядка и соглашения о предоставлении Субсидии (далее Соглашение);
проинформирован об условиях предоставления Субсидии, в том числе об обязательствах получателя Субсидии, предусмотренных Порядком, и о порядке возврата Субсидии, установленных Порядком;
дает согласие на осуществление министерством инвестиционной политики Новгородской области проверок соблюдения порядка и условий предоставления Субсидии, в том числе в части достижения результатов предоставления Субсидии, а также проверок органами государственного финансового контроля в соответствии со статьями 268.1, 269.2 Бюджетного кодекса Российской Федерации;
подтверждает, что вся информация, содержащаяся в настоящей заявке и представляемых с ней документах (сведениях), является достоверной и полной, и дает согласие на доступ к ней любых заинтересованных лиц.
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