
УВЕДОМЛЕНИЕ
о разработке предлагаемого правового регулирования
постановления министерства инвестиционной политики Новгородской области «Об утверждении порядка предоставления в 2023 субсидий юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям на обеспечение поддержки реализации общественных инициатив, направленных на развитие туристической инфраструктуры»

Настоящим Министерство инвестиционной политики Новгородской области извещает о начале обсуждения идеи (концепции) предлагаемого правового регулирования и сборе замечаний и предложений заинтересованных лиц.
Предложения и замечания принимаются по адресу: 173005, город Великий Новгород, площадь Победы-Софийская, дом 1, кабинет № 520, а также по адресу электронной почты: gkn-tek.nov@mail.ru.
Сроки приема замечаний и предложений: с 21.02.2023 года по 01.03.2023 года включительно. 
Место размещения уведомления в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»: 
https://econom.novreg.ru/departament-turizma.html 
Все поступившие замечания и предложения будут рассмотрены. Сводка замечаний и предложений будет размещена на официальном интернет-портале:
http://regulation.novreg.ru 
не позднее 09.03.2023 года.
1. Описание проблемы, на решение которой направлено предлагаемое правовое регулирование:
Рассматриваемое правовое регулирование направлено на исполнение постановления Правительства Российской Федерации от 24 декабря 2021 года № 2439 «Об утверждении государственной программы Российской Федерации «Развитие туризма», постановления Правительства Новгородской области от 24.06.2019 года № 235 «О государственной программе Новгородской области «Обеспечение экономического развития Новгородской области на 2019 – 2024 годы» (далее государственная программа). Выделение федеральных бюджетных средств на реализацию мероприятий государственной программы Новгородской области, принято в соответствии с  Правилами предоставления и распределения субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на осуществление поддержки реализации общественных инициатив, направленных на развитие туристической инфраструктуры, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 24 декабря 2022 года № 2439, а также на основании протокола заседания комиссии по вопросам предоставления субсидий в целях реализации общественных инициатив, направленных на развитие туристической инфраструктуры, общественных инициатив на создание модельных некапитальных средств размещения (кемпингов и автокемпингов), развития инфраструктуры туризма от 16 августа 2022 года № 7, для дальнейшего развития туристского потенциала Новгородской области. 
2. Цели предлагаемого правового регулирования:
Приоритетной долгосрочной целью регулирования является развитие туристского потенциала Новгородской области, а также стимулирование и поддержка субъектов предпринимательства по развитию туристической инфраструктуры, увеличение интереса внутренних туристов к поездкам и долгосрочному пребыванию на территории Новгородской области.   
Проект постановления министерства инвестиционной политики Новгородской области «Об утверждении порядка предоставления в 2023 субсидий юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям на обеспечение поддержки реализации общественных инициатив, направленных на развитие туристической инфраструктуры» (далее проект) устанавливает условия и требования к предоставлению субсидий субъектам предпринимательства с целью развития туристической инфраструктуры, увеличения туристского потока в регион и в целом увеличения туристского потенциала региона.  
3. Ожидаемый результат (выраженный установленными разработчиком показателями) предлагаемого правового регулирования:
[bookmark: _GoBack]Развитие туристской инфраструктуры. 
4. Действующие нормативные правовые акты, поручения, другие решения, из которых вытекает необходимость разработки предлагаемого правового регулирования в данной области:
Подпрограмма «Развитие туристского потенциала Новгородской области» государственной программы Новгородской области «Обеспечение экономического развития Новгородской области на 2019-2024 годы», утвержденная постановлением Правительства Новгородской области от 24.06.2019 года № 235;
Постановление Правительства Российской Федерации от 24 декабря 2021 года № 2439 «Об утверждении государственной программы Российской Федерации «Развитие туризма»;
Постановление Правительства Новгородской области от 24.06.2019 года № 235 «О государственной программе Новгородской области «Обеспечение экономического развития Новгородской области на 2019 – 2024 годы»;
Постановление Правительства Российской Федерации от 18 сентября 2020 года № 1492 «Об общих требованиях к нормативным правовым актам, муниципальным правовым актам, регулирующим предоставление субсидий, в том числе грантов в форме субсидий, юридическим лицам, индивидуальным предпринимателям, а также физическим лицам − производителям товаров, работ, услуг, и о признании утратившими силу некоторых актов Правительства Российской Федерации и отдельных положений некоторых актов Правительства Российской Федерации». 
5. Планируемый срок вступления в силу предлагаемого правового регулирования:
Не позднее 15.04.2023 года. 
6. Сведения о необходимости или отсутствии необходимости установления переходного периода:
Необходимость установления переходного периода отсутствует. 
7. Сравнение возможных вариантов решения проблемы, выявленной в соответствующей сфере общественных отношений:
Возможность применения различных вариантов решения проблемы отсутствует. 
8. Иная информация по решению органа-разработчика, относящаяся к сведениям о подготовке идеи (концепции) предлагаемого правового регулирования:
Иная информация отсутствует. 

	К уведомлению прилагаются:
1. Перечень вопросов для участников публичных консультаций о разработке предполагаемого правового регулирования.
2. Иные материалы, служащие обоснованием выбора варианта предполагаемого правового регулирования (при наличии).




Министр инвестиционной политики 
Новгородской области                                                                        Д.Л. Носачев
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