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Министерство инвестиционной политики Новгородской области
ГОСУДАРСТВЕННОЕ ОБЛАСТНОЕ КАЗЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «ЦЕНТР ПО МОНИТОРИНГУ И АНАЛИЗУ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ НОВГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ»
ПРИКАЗ

17.05.2019 № 9
Великий  Новгород

О внесении изменения в антикоррупционную политику
государственного областного казенного учреждения
«Центр по мониторингу и анализу 
социально-экономического развития Новгородской области»
ПРИКАЗЫВАЮ:
Вести изменение в антикоррупционную политику государственного областного казенного учреждения «Центр по мониторингу и анализу социально-экономического развития Новгородской области» (далее – учреждение), утвержденную приказом учреждения от 18.04.2018 № 28, дополнив подпунктом 8.7 следующего содержания:

«8.7. Внутренний контроль.

В соответствии с Федеральным законом от 06 декабря 2011 года № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете» учреждение обязано осуществлять внутренний контроль хозяйственных операций, внутренний контроль ведения бухгалтерского учета и составления бухгалтерской отчетности.

Система внутреннего контроля учреждения способствует предупреждению коррупции, реализации таких задач системы внутреннего контроля, как обеспечение надежности и достоверности финансовой (бухгалтерской) отчетности учреждения и обеспечение соответствия деятельности учреждения требованиям нормативных правовых актов 
и локальных нормативных актов учреждения (приказ учреждения 
от 30.12.2017 № 4 «Об утверждении учетной политики»).

Контроль документирования операций хозяйственной деятельности учреждения направлен на предупреждение и выявление соответствующих нарушений: составления неофициальной отчетности, использования поддельных документов, записи несуществующих расходов, отсутствия первичных учетных документов, исправлений в документах и отчетности, уничтожения документов и отчетности ранее установленного срока.».
Директор

  И.Б. Гарамова
