Пояснительная записка

к проекту постановления Правительства Новгородской области
«Об утверждении прогноза социально-экономического развития Новгородской области на период до 2042 года»
Проект постановления Правительства Новгородской области «Об утверждении прогноза социально-экономического развития Новгородской области на период до 2042 года» (далее - проект постановления) подготовлен в соответствии:

со статьей 173 Бюджетного кодекса Российской Федерации. Прогноз социально-экономического развития субъекта Российской Федерации разрабатывается в порядке, установленном высшим исполнительным органом государственной власти субъекта Российской Федерации;

со статьей 33 Федерального закона от 28.06.2014 
№ 172-ФЗ «О стратегическом планировании в Российской Федерации». Прогноз социально-экономического развития субъекта Российской Федерации на долгосрочный период утверждается высшим исполнительным органом государственной власти субъекта Российской Федерации;
со статьей 2 областного закона Новгородской области от 26.12.2014 № 684-ОЗ «О мерах по реализации Федерального закона «О стратегическом планировании в Российской Федерации» на территории Новгородской области». К полномочиям Правительства Новгородской области относится утверждение прогноза социально-экономического развития Новгородской области на долгосрочный период;
с Порядком разработки и корректировки прогнозов социально-экономического развития Новгородской области на долгосрочный и среднесрочный периоды, утвержденным постановлением Правительства Новгородской области от 24.02.2016 № 59;

с письмом Министерства экономического развития Российской Федерации от 17.06.2024 № 20967-ВД/Д14и «О разработке долгосрочного прогноза социально-экономического развития Российской Федерации до 2042 года».
Проект постановления не требует проведения антикоррупционной экспертизы, так как является проектом правового акта ненормативного характера (действие постановления исчерпывается однократным применением).
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