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Министерство инвестиционной политики Новгородской области
ГОСУДАРСТВЕННОЕ ОБЛАСТНОЕ КАЗЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «ЦЕНТР ПО МОНИТОРИНГУ И АНАЛИЗУ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ НОВГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ»
ПРИКАЗ

23.01.2024 № 5
Великий Новгород

О внесении изменений в состав комиссии по соблюдению
требований к служебному поведению работников и урегулированию конфликта интересов государственного областного казенного учреждения «Центр по мониторингу и анализу социально-экономического развития Новгородской области»
ПРИКАЗЫВАЮ:

 Внести изменения в состав комиссии по соблюдению
требований к служебному поведению работников и урегулированию конфликта интересов государственного областного казенного учреждения «Центр по мониторингу и анализу социально-экономического развития Новгородской области» (далее комиссия, учреждение), утвержденный приказом учреждения от 24.09.2018 № 50, изложив его в прилагаемой редакции.
Директор








Н.Г. Остроумова
С приказом ознакомлены:

Приложение к приказу государственного областного казенного учреждения «Центр по мониторингу и анализу социально-экономического развития Новгородской области» от 23.01.2024 № 5
  Утвержден приказом государственного областного

казенного учреждения «Центр по мониторингу и анализу социально-экономического развития Новгородской области» от 24.09.2018 № 50

СОСТАВ

комиссии по соблюдению требований к служебному поведению работников и урегулированию конфликта интересов государственного областного казенного учреждения «Центр по мониторингу и анализу социально-экономического развития Новгородской области»

Булыгина Елена Алексеевна - заместитель директора, председатель комиссии;
Устинова Татьяна Владимировна - начальник отдела мониторинга и прогнозирования социально-экономического развития, заместитель председателя комиссии;
Волкова Любовь Ивановна - специалист по персоналу, секретарь комиссии; 

Члены комиссии:

Кутузова Ирина Валерьевна - начальник отдела стратегического планирования;
Глухова Оксана Викторовна - заместитель начальника отдела мониторинга и прогнозирования социально-экономического развития.
